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Актуальність теми дисертаційного дослідження. Аналіз поданої на 

рецензування і захист дисертаційної роботи свідчить про те, іцо автор обрав 

актуальну, важливу і своєчасну для кримінальної процесуальної науки та 

правозастосовної діяльності тему медіації в концепції відновного правосуддя. 

Дисертантом було вивчено та проаналізовано вагомий обсяг інформації, що 

мало наслідком ґрунтовне осмислення обраного напряму, та вироблення 

влучних пропозицій щодо покращення розвитку зазначеного альтернативного 

способу вирішення спорів. 

Для вироблення розуміння сутності і значення медіації для 

кримінального процесу, здобувачем було проведено історичний огляд появи 

та розповсюдження посередництва, як способу вирішення кримінально-

правових конфліктів, проаналізовано поняття та елементи медіації, стан 

українського законодавства для застосування даної процедури, виявлено 

певні недосконалості чинного законодавства, досліджено роль медіатора та 

процесуальні можливості сторін медіації. 

Актуальність обраної теми дисертації підтверджується тим, що автором 

досліджено міжнародні нормативно-правові акти, які стосуються відновного 

правосуддя, і зокрема, аспектів застосування медіації у кримінальному 



процесі, та їх вплив на сучасний стан українського законодавства, стосовно 

можливості використання альтернативних способів вирішення кримінально-

правових спорів. 

Важливими здобутками роботи є те, що дисертантом вивчено та 

проаналізовано ключові елементи медіації, а також існуючі доктринальні 

підходи до її визначення у кримінальному процесі, що зумовило появу 

авторського тлумачення поняття «медіація», яке наводиться у дисертації та її 

висновках. Також, приділяється увага значенню елементів медіації, у 

контексті її ефективності та відповідності відновному підходу при вирішенні 

кримінально-правового конфлікту. 

Автором досліджено особливості балансу приватних і публічних 

інтересів при впровадженні медіації у кримінальний процес, який починає 

грати важливу роль, при вирішенні питання стосовно того, до яких 

кримінально-правових конфліктів можна застосовувати медіацію. А також, 

проаналізовано роль суду, при затверджені угод про примирення між 

потерпілим та підозрюваним чи обвинуваченим, як гаранта відповідності 

затвердженої угоди нормам закону, що виключає можливість зловживання 

сторонами цим правом. 

Фундаментальним положенням дисертації є те, що відновне правосуддя 

може доповнити карну модель тими якостями, які здатні змінити парадигму 

сприйняття кримінального правопорушення і реакції на нього, поставити 

інтереси і потреби людей на перший план, з усіма їх переживаннями, 

інтересами і потребами. У свою чергу, карна модель правосуддя здійснює 

баланс, завдяки механізму захисту суспільних інтересів, і застосуванням 

державного примусу, в тому разі, коли відновне правосуддя у формі медіації 

не дало очікуваних результатів. 

Науковий апарат викладення роботи побудовано на високому 

системному рівні. Автор піддав ґрунтовному аналізу наукові публікації, 

монографії, статі вітчизняних та зарубіжних учених в галузі кримінального 

права та процесу. 



Дисертація виконана відповідно до основних положень важливих 

державних програм та нормативно-правових актів, спрямована на 

реалізацію їх положень має зв'язок із науковими програмами і планами. 

Роботу виконано у межах науково-дослідної теми кафедри кримінально-

правових дисциплін юридичного факультету Харківського національного 

університету імені В.Н. Каразіна «Комплексні дослідження проблем 

злочинності та окремих видів злочинів на основі верховенства права» (номер 

державної реєстрації 011611000916). 

Необхідно відзначити архітектоніку роботи, яка дозволила автору в 

логічній послідовності з'ясувати специфіку дослідженого матеріалу, 

визначити завдання та повністю виконати їх. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації полягає в том, що дисертації 

сформовані основні положення, надані доречні й цікаві пропозиції і 

рекомендації, які характеризуються ознаками новизни та є вагомим внеском у 

теорію и практику кримінального процесу, досудового розслідування і 

діяльності органів досудового розслідування і суду. Автором вдало 

сформульований об'єкт та предмет дослідження і, як об'єкт наукового пошуку 

в роботі визначені правові відносини, у закономірностях виникнення, 

функціонування та розвитку медіації, як форми відновного правосуддя. 

Предметом дослідження є медіація у концепції відновного правосуддя. 

Достовірність отриманих наукових результатів підтверджується 

вибором методологічної бази проведеного дослідження. Методологія 

дисертаційного дослідження базується на положеннях діалектичного методу, 

поставлених наукових та практичних завдань.. 

Теоретичну базу дослідження становлять наукові досягнення в різних 

галузях права, які містяться в монографічних дослідження, наукових статтях, 

тезах вітчизняних та зарубіжних вчених. Емпіричну базу дослідження 

складають статистичні та аналітичні дані МВС України, Служби безпеки 



України, Офісу Генерального прокурора України (Генеральної прокуратури 

України), Єдиного державного реєстру судових рішень України. 

Наукова новизна положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих в дисертації полягає у всебічному досліджені медіації в 

концепції відновного правосуддя, виробленні ефективних пропозицій щодо 

впровадження її у національне законодавство, а також, у поширенні 

використання процедури медіації серед населення України. Зазначені 

положення підтверджуються тим, що автором дисертації уперше 

запропоновано авторське визначення поняття медіації у кримінальному 

процесі, створена інформаційна брошура з пропозицією використання QR-

коду для полегшення роз'яснювальної роботи слідчих та прокурорів та на 

підставі проведеного аналізу доведено неефективність медіації під час 

вирішення кримінальних правових конфліктів пов'язаних із домашнім 

насильством та запропоновано виключити можливість для потерпілого від 

такого злочину ініціювати примирливий процес. 

Зміст дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, що 

містять дев'ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел та 

додатків. Загальний обсяг дисертації становить 189 сторінок, із них основного 

тексту - 164 сторінки, список використаних джерел 15 сторінок (141 

найменування) та додатки на 10 сторінках. 

У вступі обґрунтовується актуальність обраної теми дисертації, 

визначаються ступінь її наукової розробленості, мета, задачі й методи 

дослідження; зв'язок роботи з державними програмами і пріоритетними 

напрямами наукових досліджень; визначаються наукова новизна і практичне 

значення отриманих результатів; вказуються конкретні форми їх апробації та 

впровадження в навчальний процес, наукову роботу і практичну діяльність. 

Перший розділ - «Інститут медіації теорія та практика» (стор. 11-53), у 

якому досліджуються історія розвитку та становлення медіації, ступінь 

розробки інституту медіації, а також, поняття та елементи медіації. У 

зазначених підрозділах дисертації автор досліджує фундаментальні основи 



медіації у концепції відновного правосуддя, що дозволяє йому визначити 

причини появи цього інституту, його мету та сутність, та виробити розуміння 

сучасного стану української практики по застосуванню цього способу 

вирішення спорів до кримінально-правових конфліктів. Саме ці аспекти 

призводять до визначення автором власного поняття медіації у кримінальному 

процесі, а також, визначення необхідності законодавчого закріплення цього 

інституту. 

Другий розділ - «Правовий аналіз та правові основи медіації в 

кримінальному процесі» (стор.55-113), містить аналіз досвіду впровадження 

медіації у кримінальний процес зарубіжних країн, процедуру та процесуальні 

елементи медіації як механізму виконання завдань кримінального процесу та 

значення медіації при вирішенні кримінально-правових конфліктів. Автор 

зазначає, що не дивлячись на спільні риси у впровадженні і застосуванні 

медіації, кожна країна має свої характерні особливості. Але всіх їх об'єднує 

тяжіння до гуманізації кримінального процесу і спрощення останнього. 

Здобувач звертає увагу на те, що застосовуючи медіацію до нетяжких 

кримінальних правопорушень, які скоїли неповнолітні злочинці на початку 

впровадження цього альтернативного способу вирішення спорів, і 

розширюючи поступово межі застосування до більш тяжких правопорушень, 

розвинуті країни змінюють реакцію на злочин і збільшують роль як 

потерпілого, так і правопорушника у виправленні наслідків кримінального 

конфлікту. 

Дисертант приходить до висновку, що для поширення застосування 

медіації, потрібно систематизувати і закріпити стандарт цієї процедури, а 

також етапи, з яких вона складається, для покращення розуміння сутності 

даного процесу. А також зазначає, що медіація, як форма відновного 

правосуддя, уособлює у своєму процесі вирішення кримінально-правових 

конфліктів ті цінності, якими володіє відновна концепція. Але даний спосіб 

вирішення спорів лише доповнює кримінальний процес, заснований на карній 

моделі правосуддя, і наділяє його тими можливостями, яких вимагає від нього 



стан розвитку сучасного суспільства. 

Третій розділ «Проблеми вдосконалення медіації в законодавстві та 

науці» (стор. 115-158) містить дослідження меж медіації кримінально-

правових конфліктів, ролі медіатора при вирішенні кримінально-правових 

конфліктів та процесуальних можливостей сторін медіації. 

Автор розкриває необхідність дотримання меж медіації, при розв'язанні 

кримінально-правових конфліктів, а також наводить приклади, щодо 

можливих негативних наслідків застосування цього способу вирішення спору 

до злочинів пов'язаних із домашнім насильством. Аналізує і визначає, на 

підставі опрацьованих джерел та власного розуміння роль медіатора у процесі 

укладання угод про примирення. На підставі дослідженого матеріалу, 

здобувач доходить до розуміння, що лише медіатор, який пройшов відповідне 

навчання та отримав необхідні навички може вибудувати ефективний процес 

медіації, який буде відповідати принципам і меті цієї процедури, а також буде 

виконувати покладені на нього завдання. Автор дисертації дає практичні 

рекомендації стосовно того, яким чином повинен себе вести медіатор задля 

уникання проблемних ситуацій під час здійснення процедури. 

Варто підкреслити використання достатньої кількості судової практики 

при розкритті проблем пов'язаних із застосуванням медіації у кримінальному 

провадженні. 

Не менш важливою частиною наукової роботи є аналіз теми 

процесуальних можливостей сторін, яка була ґрунтовно опрацьована та 

розкрита сприяючи всебічному дослідженню обраної теми дисертації, та 

виробленню висновків, які мають вагоме значення та подальшого розвитку 

інституту медіації у кримінальному процесі. 

У висновках роботи здійснено теоретичне узагальнення та нове 

вирішення теоретико-правових положень і практичних проблем застосування 

медіації, як форми відновного правосуддя, у межах кримінального 

провадження. Висновки повністю відповідають поставленим завданням та 



всебічно розкривають окреслений темою дисертації спектр проблем і питань 

застосування медіації у кримінальному процесі. 

Повнота викладу наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації та у наукових працях. Основні результати 

наукового дослідження знайшли своє відображення у 11 наукових фахових 

опублікованих працях, з-поміж них 5 статей, 4 з яких опубліковані у виданнях, 

що включені Міністерством освіти і науки України до переліку наукових 

фахових видань з юридичних наук, та 1 стаття - у зарубіжному науковому 

виданні, а також у 6 тезах доповідей, опублікованих у матеріалах 

міжнародних науково-практичних конференцій. 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконано 

здобувачем самостійно, усі сформульовані в ньому положення та висновки з 

рекомендаціями обґрунтовані на основі особистих досліджень автора. Для 

аргументації окремих положень використані праці інших науковців, на які 

зроблено посилання. В індивідуальних наукових працях застосовано лише 

авторські ідеї та розробки, а також, була опублікована наукова стаття у 

співавторстві. 

Значення праці для науки і практики. Практичне значення одержаних 

результатів може бути використано: у науково-дослідній сфері - для 

подальшого дослідження цієї теми, з метою вдосконалення регулювання 

процесу медіації в рамках інституту угод у кримінальному процесуальному 

законодавстві України; в освітньому процесі - для підготовки і проведення 

лекцій та семінарських занять з навчальної дисципліни «Кримінальний процес 

України» (акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження у 

навчальний процес у ХНУ ім. В.Н. Каразіна від 06.09.2021 р.); в практичній 

діяльності - для вдосконалення діяльності правоохоронних органів (акт про 

впровадження результатів дисертаційного дослідження у Прокуратуру 

Харківської області від 10.09.2021 р.). 

У цілому, позитивно оцінюючи дисертаційне дослідження Роскошної 

Нателли Годердзіївни «Медіація у концепції відновного правосуддя» в той же 



час необхідно відзначити, що в ній є деякі спірні або дискусійні положення, 

що доцільно було б додатково обґрунтувати під час захисту. 

1. У дисертації автор наголошує на тому, що медіація є формою 

відновного правосуддя не приділяючи достатньо уваги тому, чим 

аргументується дана позиція. Отже потрібно пояснити підстави формування 

зазначеного співвідношення. 

2. Досліджуючи історичний розвиток медіації, здобувач недостатньо 

уваги приділив більш давнім фактам застосування медіації для розв'язання 

спорів. Це могло негативно вплинути на формування розуміння суті цього 

альтернативного способу вирішення спору та історичних передумов його 

виникнення, що викликає необхідність пояснення автором свого підходу до 

дослідження і розкриття зазначеної теми. 

3. Похідним питанням стосовно аналізу міжнародної практики 

застосування медіації у кримінальному процесі є ствердження автором 

дисертації що медіація розповсюдилась серед багатьох розвинених країн світу. 

Але також є достатньо підстав стверджувати, що медіація застосовується і в 

країнах, які не є і не сприймаються розвиненими. Тому наявне не співпадіння 

стосовно розуміння наскільки поширеною є ця процедура у світі. 

4. Відстоюючи позицію закріплення стандарту послуги медіації у 

кримінальному процесі, дисертант не надає власного прикладу цього 

стандарту. Тому виникає питання стосовно того, що саме мається на увазі та 

яким чином повинен виглядати такий стандарт. 

В той же час, висловлені зауваження відносяться, в основному до 

дискусійних питань і в цілому не впливають на загальну високу оцінку 

дисертаційного дослідження 

ВИСНОВОК 

На підставі викладеного можна зробити загальний висновок, що 

дисертація Роскошної Нателли Годердзіївни «Медіація в концепції 



відновного правосуддя» є актуальною, завершеною, самостійною працею, 

яка має теоретичне і практичне значення. В ній отримані нові науково 

обґрунтовані результати здійсненого дослідження. Робота відповідає вимогам 

Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та 

доктора наук у вищих навчальних закладах (наукових установах), 

затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 23 березня 2016 

року № 261 (зі змінами і доповненнями від 3 квітня 2019 року № 283), а також 

пп. 10, 11 Порядку проведення експерименту з присудження ступеня доктора 

філософії, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 06 

березня 2019 року № 167, Вимогам до оформлення дисертацій, затвердженим 

Наказом Міністерства освіти і науки України від 12 січня 2017 року № 40, а її 

автор Роскошна Нателла Годердзіївна заслуговує на присудження їй 

наукового ступеня доктора філософії (PhD). 
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